
Aufgaben Strafrecht AT Folge II:      © Paragraph 31 
 
 
 
Aufgabe 1: Unten siehst du die verschiedenen Fallgruppen der objektiven Zurechnung. 
Ordne diese einer der beiden Gruppen der objektiven Zurechnung zu. 
 
Sozialadäquates Verhalten,             Atypische Kausalität,  Schutzzweck der Norm,  
 
Dazwischentreten eines Dritten,  Gefahr ist menschlich nicht beherrschbar,  
 
Risikoverringerung,   Eigenverantwortliche Selbstgefährdung 
 
 
Erfolgsrisiko:      Risikozusammenhang: 
 
I. Gefahr menschlich nicht beherrschbar  I. Dazwischentreten eines Dritten 
 

- Eigenverantwortliche 
Selbstgefährdung 

 
II. Sozialadäquates Verhalten   II. Atypische Kausalität 
 
III. Risikoverringerung    III. Schutzzweck der Norm 
 
 
Aufgabe 2: Unten siehst du verschiedene Sachverhalte. Bitte entscheide welche Ausnahmen 
zur objektiven Zurechnung in Betracht kommen. 
 
a) A hofft insgeheim, dass seine reiche Erbtante E bei einem Kreuzfahrtschiffausflug ums 
Leben kommt. So geschieht es auch. 
 
Ausnahme objektive Zurechnung = Gefahr menschlich nicht beherrschbar 
 
b) A schießt mit einer Pistole auf Dosen. Eine Kugel wird von der Dose so unglücklich 
abgelenkt, dass sie X am Arm verletzt. 
 
Ausnahme objektive Zurechnung = Atypische Kausalität 
 
c) X fährt mit ihrem Auto in eine verkehrsberuhigte Zone ein. Plötzlich springt Klein-Philip 
(K), 3 Jahre alt, vor das Auto der X und wird von dem Wagen überrollt. K stirbt noch am 
Unfallort. X hat sich an die Geschwindigkeitsbegrenzung gehalten und auch den Bürgersteig 
und die Straße vor ihr, sorgsam beobachtet. 
 
Ausnahme objektive Zurechnung = Sozialadäquates Verhalten 
 
d) Y macht Urlaub in den Bergen und kann erkennen, dass sich eine Lawine lösen wird. 
Schnell macht er sich auf den Weg um Z zu retten, welcher sich gerade im Tal befindet, auf 



welches die Lawine bald einzustürzen droht. Y, der weiß dass Z sturrköpfig reagieren wird 
und ihm nicht glauben wird (was auch zutrifft), schubst diesen auf sein Schneemobil und 
fährt schnurstracks in eine sichere Zone. Kurz darauf löst sich die Lawine. Hätte Y nicht 
gehandelt, wäre Z ums Leben gekommen. 
Z erleidet durch die Aktion des Y einen Armbruch. 
 
Ausnahme objektive Zurechnung = Risikoverringerung 
 
 
 
 
Anmerkung: Wenn du gefallen an den Strafrecht AT Aufgaben gefunden hast, haben wir 
gute Nachrichten für dich! Sehr bald erscheinen auf unserer Website die „Strafrecht AT Top 
100 Aufgaben“ mit ausführlichen Lösungen für dich! Sei gespannt! 
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